O afag
Montage- und Betriebsanleitung

Drehgreifer

DG 16 |
DG 16 (Nullposition 90°)

Original-Montageanleitung DE
m DG 16 = Bestell-Nr.: 50294010
= DG 16 (Nullpos. 90°) = Bestell-Nr.: 50407663

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 1-47



) afag

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde

Vielen Dank, dass Sie sich fiir unsere Produkte entschieden haben und
unserem Unternehmen vertrauen!

In der vorliegenden Montage- und Betriebsanleitung finden Sie alle
wesentlichen Informationen zu lhrem Produkt. Wir sind bestrebt, die
Informationen mdglichst pragnant und verstandlich darzustellen. Sollten Sie
trotzdem Fragen oder Anregungen haben, zégern Sie bitte nicht mit uns Kontakt
aufzunehmen. Wir sind fur jede Anregung dankbar.

Unser Team steht lhnen bei Fragen rund um Ihren Drehgreifer und weiteren
Lésungen jederzeit zur Verfligung.

Bei der Integration unserer Geréte in Ihre Maschinen oder Anlagen wiinschen
wir Ihnen viel Erfolg!

Mit freundlichen GriiRen

Ilhr Afag-Team

Technische Anderungen vorbehalten

Die Drehgreifer der Afag Automation AG wurden nach dem Stand der Technik
konzipiert. Im Hinblick auf die standige technische Weiterentwicklung und
Verbesserung unserer Produkte behalten wir uns das Recht auf technische
Anderungen jederzeit vor.

Updates unserer Dokumentationen

Die auf unserer Webseite veroffentlichten Anleitungen, Produktdatenblatter
und Kataloge werden laufend aktualisiert.

Bitte beachten Sie, dass diese digitalen Informationen somit stets aktueller
sind als die entsprechenden Printversionen.

© Copyright 2021 Afag Automation AG

Alle Inhalte dieser Montageanleitung, insbesondere Texte, Fotografien und
Grafiken sind urheberrechtlich geschitzt. Alle Rechte, einschlieBlich der
Vervielfaltigung - auch auszugsweise -, Veroffentlichung, Verbreitung
(Zuganglichmachung gegeniiber Dritten), Bearbeitung und Ubersetzung,
bleiben vorbehalten und bedirfen einer vorherigen schriftlichen Genehmigung
durch die Afag Automation AG.

Afag Automation AG
Luzernstrasse 32
CH-6144 Zell (Schweiz)
Tel.: +41 62 959 86 86
e-mail: sales@afag.com
Internet: www.afag.com

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0


mailto:sales@afag.ch
http://www.afag.com/

Inhaltsverzeichnis
Inhaltsverzeichnis

1 ATGEMEBINES ..eeeiii e e e e e s e e e e e e e s e st a e e e aeeesannataneeaeeees 5
1.1 Inhalt und Zweck der Montageanleitung ..........ccccceeeeiiiiiiiieiiee e 5

1.2 SYMDBDOIEIKIAIUNG.....ceiiiiiiiie it 5

1.3  Weitere KENNZEIChNUNGEN .....cooiiiiiiiiiiieee et 6

1.4  Mitgeltende DOKUMENTE. ........uuiiiiiiiiie et 7

1.5 GEWANIEISIUNG...ciiii it a e e e s 7

1.6 HAMUNG oot e e e 7

2 Grundlegende SicherheitShiNWEISE .........ocviiiiiiiiii e 8
2.1 AlGEMEINES ... 8

2.2  Bestimmungsgemasse Verwendung.........cccccceeeeiiiiiiiieeeeeeeee e, 8

2.3 Vorhersehbare Fehlanwendung ..........ccccveeiiiiiiniee e 8

2.4  Verpflichtungen des Betreibers und des Personals ................cccccoeeeee. 9

2.4.1 Montageanleitung beachten ..........ccccceviiiiiiiiiiee e 9

2.4.2 Verpflichtungen des Betreibers.........cccooiiiiiiiii 10

2.4.3 Verpflichtungen des Personals ............ccccoiieiiiiiei e 10

2.5 Personalanforderungen.........ccccccoiiiiii 11

2.5.1 Qualifikation des PersonalS..........ccccccumiuini s 11

2.6 Personliche Schutzausristung (PSA) ......ccooiiiiiiiiiieiie e 12

2.7 Umbauten und Veranderungen .........cccceeiiiiii e, 12

2.8  Grundsatzliche Gefahren / RestriSiKen..........ooccvvveviieeiiiiciiiiieee e 13

2.8.1 Allgemeine Gefahren am Arbeitsplatz ...........cccccoeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiccceee, 13

2.8.2 Gefahren durch elektrische ENergie..........cooceeiiiieeiiiiiiee e 14

2.8.3 Gefahren durch Mechanik............ccccoiiiiiiiiiiii e 14

2.8.4 Gefahren durch Pneumatik ..........cccccoviiiiiiiiiiiee e 15

2.8.5 Gefahren durch nicht erfolgte Wartungsarbeiten .............ccccceeeeeiiiennn. 15

3 TECHNISCNE DAEN ...eeeiiiiiiii et e e 16
3.1 MasszeiChNUNG DG 16 .......oovviiiiiiiiiiiiiiiiieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseseneeeneaenes 16

3.2 Technische DAten DG 16 .......cceiiiiiiiiiiiiiiieie et 17

3.3  Masszeichnung DG 16 (NUlpOSItion 90°) .......cceeiiiiiiiiiiiiiiiee e 18

3.4  Technische Daten DG 16 (NUullposition 90°) ..........cevvvivivieieeeeeieieeeieneienennnns 19

3.5  Vorzugskombinationen DG 16 ........cc.ceeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee et 20

3.6 Modulbelastungen DG L16........couuiiiiiiiiiiiiiiieiiieieeeieeeeeeeeeeseeeeeeeseeseeeeereeenennne 21

4 Transport, Verpackung UNd LAgerUNg ......cccuuaaiiiuiieiieeeeaiiiiiieeeeaeeesiiiieeeeaae s 22
4.1 Sicherheitshinweise Zum TranSPOrt ...........ueeiieiiiiiiiiiiieee e 22

4.2 LIEferumfang......c.ooi i s 22

4.3 TEANSPONT ..eetiiieeiee ettt ettt e e e s et e e e s e e e e e e a e 23

A4 VEIPACKUNG ..ottt ettt ettt e e et e e e e e e s e aanbeeeeeaeeesannnee 23

45 LAGEIUNG .eriririnininininine s 24

5 Aufbau und BeSChreibung .....c..oooiiiiiiii e 25
5.1  AUfbau Drengreifer ... 25

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 3-47



) afag

Inhaltsverzeichnis

5.2  Produktbeschreibung.........cccuuiiiiiiiiiiee e 25

5.3 ZUBEBRNOE v 26
5.3.1 Endanschlag und Anbauset - DG 16 & DG 16 (Nullposition 90°)......... 26

5.3.2 SENSOMK - DG 16....ceiiiiiiiieiiiiiee ittt sieeee ettt e snnaeee s 27

5.3.3 ANSChIUSSE - DG 16 ....ceiiiiiiiieeiiiiiieiee ettt 27

5.4  Einsatzbereiche und Anbaubeispiele .........ccccoviiiiiiiiiiii s 28
5.4.1 ANnDaubeiSPIel DG 16 ......coeiiiiiiiiiiiiiiiee e 28

6 Installation, Montage und EinStellUNgen .........ccoiiiiiiiiie e 29
6.1  Sicherheitshinweise zur Installation und Montage ...........ccccccvveeiniieeennnne. 29

6.2  Vorbereitung - Fertigung der Greiffinger ........ccccvvveeeei i, 30

6.3  Installation Und MONTAGE .......cevveeiiiiiiiiiiiice e 31
6.3.1 Einbau und Befestigung ..........cocoveiiiiiiiiiiiiiee e 31

6.3.2 Anzugsdrehmomente flr Schrauben ...........cccccoooiiiiiiiiiiiiiiiiciccccc, 31

6.3.3 Anschluss an PneumatikK...........ccccoeeeiiiiiiiiieie e 32

6.3.4 Montage Festanschlag 90° (Option) ........cccceeiiiiiiiicrerc e 33

6.3.5 ANDAU VON SENSOMEN....cciiiiiiiiiiiiiiie et ee e e e eenrreee e e e 34

6.4  EINStellUNgeN ... 35
6.4.1 Sicherhinweise zu Einstellarbeiten............cccccceeiviiiiiiieee e 35

6.4.2 EINStellung der DG 16 ......ccooiiiiiiiiiiieiiiiiiiieeee e 36

7 Inbetriebnahme ... 37
7.1  Sicherheitshinweise zur Inbetriebnahme..............cccccciiiic, 37

7.2 Vorgehen bei der Inbetriebnahme..........cccccoooii, 37

8 StOrUNGSDESEIIGUND ..uviiiiiii s 38
8.1  AlgEMEINE HINWEISE ....coeeieeiieiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e e eeaeeaaeeaaneseneaeees 38

8.2  Sicherheitshinweise zur Storungsbehebung ..........cccciiiiiiis 38

8.3  Tabelle Stérungsursachen und ABhIIfe ............ovvviiiiiiiiiiiiieies 38
8.3.1 StOruNgStabelle ......cooiiiiiiiii 38

8.3.2  SENSOISIOIUNG ..cvvvviiiiieiiiiiiiiie et e e e e aare s 39

9 Wartung und INStaNdSEIZUNG ......uueiiiiiiiiiiiiiiieee e 40
9.1 AlGEMEINE HINWEISE ....coeveeiiiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeee et ea e aeeaasesesesenenenes 40

9.2  Sicherheitshinweise zur Wartung und Instandsetzung ...........cccccoeviieeeens 40

9.3  Wartungstatigkeiten und Wartungsintervalle................ovvvvveviveeeieeeieveiennnnnns 41
9.3.1 Ubersicht WartungSPUNKLE ...........c.ccoveeeirriieieeie e sessreeeeste e e sre e 41

9.3.2  DruckIuftspezifikationen ............cooueiiiiiiiiiiiii e 42

9.3.3 Weitergehende WartuUng .......ccccooeeeiieiiiiieiiicceescccccee s 42

9.4  Ersatzteile und Reparaturen...........occeeeeiiiieeiiiieee et e s sieeee e 43

10 Ausserbetriebnahme, Demontage und ENtSOrguNg......ccccceeviveeeeiiiiieeeiiiieenenns 44
10.1 Sicherheitshinweise zur Ausserbetriebnahme, Demontage, Entsorgung .. 44

10.2  Ausserbetriebnahme ... 44

10.3  DEMONTAGE .. euteeieeieeiieiite et e e ettt e e e e e e e e e st e e e e e s nnn e e e e e e as 44

10.4  ENTSOTGUING - .uuua e s 45

11 EiNDAUETKIAIUNG .eeiiiiiiiie ettt e e e beee e 46

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



Allgemeines

) afag

1 Allgemeines

1.1 Inhalt und Zweck

der Montageanleitung

Die vorliegende Montageanleitung enthalt wichtige Informationen zur Montage,
Inbetriebnahme, Funktionsweise und Wartung fur einen sicheren und effizienten
Umgang mit dem Drehgreifer DG 16.

Durch die konsequente Anwendung der in der Montageanleitung aufgefiihrten
Punkte soll folgendes erreicht werden:

dauerhafte Betriebssicherheit des Drehgreifers,
optimale Funktionsweise des Drehgreifers,

rechtzeitige Erkennung und Behebung von Mangeln (dadurch Reduzierung
der Instandhaltungs- und Reparaturkosten)

Verlangerung der Lebensdauer des Drehgreifers

Die Abbildungen in dieser Anleitung dienen dem grundséatzlichen Verstandnis
und kénnen von der tatsachlichen Ausfihrung abweichen.

1.2 Symbolerklarung

Die Sicherheitshinweise in dieser Montageanleitung sind durch ein Piktogramm
und ein Signalwort gekennzeichnet. Die Sicherheitshinweise bringen das
Ausmass der Gefahrdung zum Ausdruck.

GEFAHR

Gefahr!

Dieser Hinweis weist auf eine unmittelbar geféhrliche Situation hin, die zum
Tod oder zu schweren Verletzungen fihrt, wenn sie nicht vermieden wird.

WARNUNG

Warnung!

Dieser Hinweis weist auf eine mdglicherweise gefahrliche Situation hin, die
zum Tod oder zu schweren Verletzungen fuhren kann, wenn sie nicht
vermieden wird.

HINWEIS

Vorsicht!

Dieser Hinweis weist auf eine mdglicherweise geféhrliche Situation hin, die
zu geringfiigigen oder leichten Verletzungen filhren kann, wenn sie nicht
vermieden wird.

Dieser Hinweis weist auf eine mdgliche Gefahrdung hin, die zu Sach- und
Umweltschaden fuhren kann, wenn sie nicht vermieden wird.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 5-47



O afag

Allgemeines

Dieser Hinweis enthalt nitzliche Tipps sowie Informationen fur einen sicheren
und sachgerechten Gebrauch des Drehgreifers.

Darstellung weiterer Warnzeichen:

In der Montageanleitung werden zudem - sofern erforderlich - folgende
genormte Symbole zur Anzeige der verschiedenen Gefahrenarten verwendet.

/N
VAN
A\

Warnung vor gefahrlicher elektrischer Spannung.

Warnung vor heisser Oberflache, die bei Berthrung zu
Verbrennungen fihren kann.

Warnung vor gefahrlichen Bewegungen, die zu Hand-
verletzungen fihren kdénnen.

Warnung vor magnetischem Feld.

Warnung vor Rickenverletzungen durch schweres Heben.

Warnung vor Verletzungen durch wegfliegende Teile.

Warnung vor Larm durch hohe Larmbelastung.

> [>

1.3 Weitere Kennzeichnungen

In der Dokumentation wird folgende Darstellungsform zur Kennzeichnung von
Handlungsanweisungen, Ergebnissen, Verweisen u.a. verwendet.

Darstellung Erlauterung
1. Handlungsanweisung (Schritte ...)
= Resultate von Handlungsanweisungen
=) Verweise auf Abschnitte
| Aufzahlungen ohne Reihenfolge

6-47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



Allgemeines

) afag

1.4 Mitgeltende Dokumente

1.5 Gewahrleistung

1.6 Haftung

Neben der Montageanleitung sind die nachfolgend aufgefuhrten Dokumente zu
beachten, auf die in der Montageanleitung u.a. Bezug genommen wird:

= Sijcherheitsdatenblatter etc.

= Anleitungen integrierter Komponenten (:)ZuIieferer-Dokumentation)

Jedem Drehgreifer wird ein sicherheitstechnisches Informationsblatt
beigefligt. Dieses Informationsblatt ist von jeder Person, die Arbeiten an und
mit dem Drehgreifer ausfiihrt, sorgfaltig zu lesen.

Die Gewabhrleistung auf Afag Handhabungskomponenten und Handhabungs-
systeme betragt:

= 24 Monate ab Inbetriebnahme, jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung.

= Verschleissteile (z.B. Stossdampfer) sind von der Gewabhrleistung
ausgenommen.*

Die Gewahrleistung umfasst den Ersatz bzw. die Reparatur von defekten Afag
Teilen. Weitergehende Anspriche sind ausgeschlossen.

* Ein Kunde hat Anspruch auf ein mangelfreies Produkt. Das gilt auch fir
Zubehor und Verschleissteile, wenn diese mangelhaft sind. Von der
Gewabhrleistung ausgenommen ist der normale Verschleiss.

Die Gewahrleistung erlischt in folgenden Fallen:
= Nicht bestimmungsgemasse Verwendung

= Nichtbeachten der Hinweise in der Montageanleitung beziiglich Montage,
Inbetriebnahme, Betrieb und Wartung

= Unsachgemasses Montieren, in Betrieb nehmen, Bedienen und Warten

= Eigenstandige Reparaturen, bauliche Veranderungen ohne vorherige
Einweisung durch die Afag Automation AG

= Entfernen der Seriennummer am Produkt
= Einsatz des Moduls ohne Stossdampfer oder mit defekten Stossdampfern
= Mangelhafte Uberwachung von Verschleissteilen

= Nichtbeachten der EG-Maschinenrichtlinie, der UVV, der VDE-Richtlinie
sowie der Sicherheits- und Montagehinweise

An den Drehgreifern DG 16 diirfen keine Anderungen vorgenommen werden,
die nicht in dieser Montageanleitung beschrieben oder von der Firma Afag
Automation AG schriftlich genehmigt worden sind.

Bei unsachgeméssen Verdnderungen oder bei unsachgeméasser Montage,
Installation, Inbetriebnahme (Betrieb), Wartung oder Reparatur Gbernimmt die
Firma Afag Automation AG keine Haftung.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 47



O afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2 Grundlegende Sicherheitshinweise

2.1 Allgemeines

Dieses Kapitel gibt einen Uberblick tiber alle wichtigen Sicherheitsaspekte fur
den sicheren und sachgerechten Gebrauch des Drehgreifers sowie den
optimalen Schutz des Personals.

Die Nichtbeachtung der in dieser Anleitung aufgeftihrten Anweisungen und
Sicherheitshinweise kann zu erheblichen Gefahrdungen fiihren.

2.2 Bestimmungsgemasse Verwendung

Die Drehgreifer DG 16 dienen der stossfreien Greif-/ Drehbewegung von Lasten
in nicht explosionsgeféahrdeter Atmosphéare unter den fir diese Gerate
definierten Umgebungs- und Einsatzbedingungen.

Die Drehgreifer DG 16 sind ausschliesslich fiir das Greifen von Nutzlasten
bestimmt, die bei der Manipulation keine Gefahr flir Personen, Sachen oder fir
die Umwelt darstellen. Die Drehgreifer kdnnen in Kombination mit anderen
Modulen als Pick & Place-Station eingesetzt werden.

In der chemischen Industrie und im Ex-Bereich ist der Einsatz der Drehgreifer
ohne zusatzliche Sicherheitsmassnahmen nicht zuléssig. Bitte halten Sie in

solchen Féllen Riucksprache mit der Technikabteilung der Fa. Afag.

Zur bestimmungsgemassen Verwendung gehoéren auch:

= die Einhaltung der Inspektions- und Wartungsarbeiten sowie der

. = das Beachten samtlicher Hinweise dieser Montageanleitung,
Spezifikationen in den Datenblattern,

= die ausschliessliche Verwendung von Originalteilen.

2.3 Vorhersehbare Fehlanwendung

Als Fehlanwendung gilt jede Uber die bestimmungsgemasse Verwendung
hinausgehende Benutzung der Drehgreifer.

Als Fehlanwendung gilt vorliegend insbesondere:

= Der Einsatz in explosionsgefahrdeter Atmosphére

8 —47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

WARNUNG

Verletzungsgefahr bei nicht bestimmungsgemasser Verwendung!

Die nicht bestimmungsgemasse Verwendung der Drehgreifer stellt eine
Gefahrenquelle fir das Personal dar.

= Die Drehgreifer nur in technisch einwandfreiem Zustand sowie
bestimmungsgemass, sicherheits- und gefahrenbewusst unter Beachtung
der Montageanleitung verwenden!

» Insbesondere Stérungen, welche die Sicherheit beeintrachtigen kénnen,
sind umgehend zu beseitigen.

Bei nicht bestimmungsgemasser Verwendung kénnen Risiken auftreten. Far
Schaden aus nicht bestimmungsgemasser Verwendung

= tragt der Anlagenbetreiber die alleinige Verantwortung,
= Ubernimmt der Hersteller der Drehgreifer keinerlei Haftung.

2.4 Verpflichtungen des Betreibers und des Personals

2.4.1 Montageanleitung beachten

Grundvoraussetzung fur den sicheren und sachgerechten Umgang mit den
Drehgreifern ist die Kenntnis der grundlegenden Sicherheitshinweise.

Die vorliegende Montageanleitung, insbesondere die darin enthaltenen
Sicherheitshinweise, ist von allen an und mit den Drehgreifern arbeitenden
Personen zu beachten.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 9-47



O afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2.4.2 Verpflichtungen des Betreibers

Der Betreiber der Drehgreifer muss zusatzlich zu den Sicherheitshinweisen in
dieser Anleitung, die fur den Einsatzbereich der Drehgreifer gultigen
Sicherheits-, Unfallverhiitungs- und Umweltschutzvorschriften beachten.

Der Betreiber verpflichtet sich, nur Personen an den Drehgreifern arbeiten zu
lassen, die:

Uber die erforderliche fachliche Qualifikation und Erfahrung verfiigen,

mit den grundlegenden Vorschriften (ber Arbeitssicherheit und
Unfallverhiitung vertraut sind,

in die Handhabung der Drehgreifer eingewiesen sind,
die vorliegende Montaganleitung gelesen und verstanden haben.

Der Betreiber verpflichtet sich weiterhin:

Sicherheits- und gefahrenbewusstes Arbeiten des Personals unter
Beachtung der Montageanleitung regelméssig zu kontrollieren,

sicherzustellen, dass die Montageanleitung sténdig bei der Anlage, in die
die Greifer eingebaut wurden, griffbereit aufbewahrt wird,

erganzend zur Montageanleitung allgemeingiltige, gesetzliche und
sonstige verbindliche Regelungen zu beachten und anzuweisen,

die erforderliche personliche Schutzausriistung (z. B. Schutzhandschuhe)
bereitzustellen und anzuweisen sowie

die zugehdrigen Sicherheitsdatenblatter zu aktualisieren.

2.4.3 Verpflichtungen des Personals

Alle mit Arbeiten an den Drehgreifern beauftragten Personen verpflichten sich:

Diese Montageanleitung und insbesondere das Kapitel Sicherheit zu lesen
und zu beachten,

die Vorschriften Giber Arbeitssicherheit und Unfallverhiitung zu beachten,
alle Sicherheits- und Warnhinweise an den Drehgreifern zu beachten,
jede sicherheitsbedenkliche Arbeitsweise zu unterlassen.

Zudem verpflichtet sich das Personal die zur Ausfihrung der Téatigkeiten
vorgeschriebene personliche Schutzausriistung (< Kapitel 0) zu tragen.

10 - 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2.5 Personalanforderungen

2.5.1 Qualifikation des Personals

Die in der Montageanleitung beschriebenen Tatigkeiten stellen bestimmte
Anforderungen an die Qualifikation des Personals dar.

Ein unzureichend qualifiziertes Personal kann die Risiken beim Umgang mit den
Drehgreifern nicht einschatzen und setzt sich und andere dem Risiko schwerer
Verletzungen aus. Fir die Ausfiihrung der beschriebenen Tatigkeiten an den
Drehgreifern darf nur entsprechend qualifiziertes Fachpersonal zugelassen
werden.

Personen, deren Reaktionsfahigkeit aufgrund der Einnahme von Medikamenten
0.4. eingeschrankt ist, diirfen mit den Drehgreifern nicht interagieren.

Die vorliegende Montageanleitung richtet sich an Fachkrafte (Installateure,
Systemintegratoren, Wartungspersonal, Techniker), an Elektrofachkrafte sowie
an das Bedienpersonal.

Nachfolgend werden die in dieser Anleitung verwendeten Personal-
Qualifikationen zur Ausfiihrung der verschiedenen Téatigkeiten erlautert.

Fachkraft:

Die Fachkraft ist aufgrund ihrer fachlichen Ausbildung, Schulung und/oder
Erfahrung sowie Kenntnis der einschlagigen Normen und Bestimmungen in
der Lage, die erforderlichen Tatigkeiten auszufiihren und dabei mdgliche
Gefahren selbststandig zu erkennen und Gefahrdungen zu vermeiden.

Elektrofachkraft:

Die Elektrofachkraft ist aufgrund ihrer fachlichen Ausbildung, Schulung
und/oder Erfahrung sowie Kenntnis der einschlagigen Normen und
Bestimmungen in der Lage, Arbeiten an elektrischen Anlagen auszufiihren
und dabei mogliche Gefahren selbststandig zu erkennen und zu vermeiden.

Bedienpersonal (geschultes Personal):
Das Bedienpersonal ist in geeigneter Weise ausgebildet, qualifiziert durch

Wissen und praktische Erfahrung sowie mit den notwendigen Anweisungen
versehen, die es ermdglichen, die erforderliche Téatigkeit sicher auszufihren.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 11-47



O afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2.6 Persdnliche Schutzausristung (PSA)

Die personliche Schutzausriistung dient dazu, das Personal vor Gefahren zu
schutzen, die dessen Sicherheit bzw. Gesundheit bei der Arbeit beeintréchtigen
konnten.

Das Personal muss bei der Durchfuhrung der Arbeiten an den Drehgreifern,
soweit durch die Tatigkeit oder durch Vorschriften gefordert, die vom Betreiber
zugewiesene personliche Schutzausrustung tragen. Das Personal ist weiterhin
verpflichtet:

= die zur Verfigung gestellte ,Personliche Schutzausriistung“ bestimmungs-
gemass zu verwenden,

= diese regelmassig auf ihren ordnungsgemassen Zustand zu prifen und

= festgestellte Mangel an der PSA dem Verantwortlichen am Einsatzort
unverziglich zu melden.

Personliche Schutzausriistungen und das jeweilige Gebotszeichen:

Arbeitsschutzkleidung ist eine enganliegende geschlossene
/@ Schutzkleidung und dient zum Schutz des Personals wéhrend

der Ausfuihrung der Tatigkeiten.

Schutzhandschuhe schitzen die Hande vor Abschirfungen,
Einstichen sowie vor Verbrennungen an heissen Oberflachen.

Sicherheitsschuhe schiitzen die Flsse vor Quetschungen,
herabfallenden Teilen sowie Ausgleiten auf rutschigem
Untergrund.

Gehorschutz schitzt das Gehor vor hoher Larmbelastung und
beugt Gehérschaden vor.

2.7 Umbauten und Veranderungen

Es durfen keine Veranderungen an den Drehgreifern vorgenommen werden, die
nicht in dieser Montageanleitung beschrieben oder von der Firma Afag
Automation AG schriftlich genehmigt worden sind.

Bei eigenmachtigen Veranderungen oder unsachgemasser Montage,
Installation, Inbetriebnahme (Betrieb), Wartung oder Reparatur Ubernimmt die
Firma Afag Automation AG keine Haftung.

Fuhren Sie keine Anderungen oder Umbauten an den Drehgreifern ohne
Rucksprache und vorherige schriftliche Zustimmung von Afag Automation AG
durch.

12 - 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0


https://de.wikipedia.org/wiki/Auditive_Wahrnehmung

) afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2.8 Grundsatzliche Gefahren / Restrisiken

Nachfolgend werden die Restrisiken aufgefiihrt, die trotz sicherer Konstruktion
und der vorgesehenen technischen Schutzeinrichtungen ein unvermeidbares,
durch die Verwendung des Drehgreifers gegebenes, nicht offensichtliches
Restrisiko darstellen.

Zur Vermeidung von Sachschaden sowie gefahrlichen Situationen fur das
Personal, sind die Sicherheitshinweise in diesem Kapitel sowie in den weiteren
Abschnitten dieser Anleitung zu beachten.

2.8.1 Allgemeine Gefahren am Arbeitsplatz

Die Drehgreifer sind nach dem Stand der Technik und den anerkannten
sicherheitstechnischen Regeln konstruiert. Dennoch kdnnen bei einer
unsachgemassen Verwendung der Drehgreifer Gefahrdungen entstehen:

= fiir Leib und Leben der Bediener oder Dritter,
= an den Drehgreifern selbst,
= am Material bzw. an Sachwerten.

Die Montageanleitung stets am Einsatzort fur das Personal griffbereit
aufbewahren! Des Weiteren gilt:

= Allgemeine und o6rtliche Regelungen zu Unfallverhitung und Umweltschutz
beachten.

= Sicherheitstechnisches Informationsblatt der Drehgreifer beachten.

WARNUNG

Gefahr bei Einsatz in ungeeigneter Umgebung!

Die Drehgreifer sind fir den Einsatz in nicht explosionsgefahrderter
Umgebung konzipiert.

= Drehgreifer nicht in einer explosionsgefahrdeten Umgebung einsetzen!

Verletzungsgefahr Dritter im Arbeitsbereich der Drehgreifer!

Durch die dezentrale Steuerung befindet sich der Bediener des Drehgreifers
nicht zwingend neben dem Produkt und kann wéahrend des Greif-/
Drehbetriebs Personen, die sich im Arbeitsbereich befinden, verletzen.

= Beim Betrieb der Drehgreifer auf einen guten Uberblick (iber den gesamten
Arbeitsbereich achten.

» Unbefugte dirfen sich wahrend des Betriebs nicht innerhalb des
Arbeitsbereiches aufhalten.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 13-47



O afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

Verletzungsgefahr durch unbeabsichtigte Bewegungen!

Beim Betrieb der Drehgreifer kann es zu unvorhersehbaren Bewegungen
kommen, die Personen- oder Sachschaden verursachen kénnen.

= Es darf nur qualifiziertes Fachpersonal mit oder an den Drehgreifern tétig
sein.

= Vor jeglicher Téatigkeit an oder mit den Drehgreifern Montageanleitung
sorgfaltig lesen.

Gefahr der Schadigung des Gehérs durch Larmemission!

Bei Einbau der Drehgreifer in eine Maschine bzw. Anlage kann der
zugelassene Larmrichtwert je nach Anbauten, Umgebung und
Umwehrungsresonanz Uberschritten werden.

= Der Betreiber ist dafir verantwortlich, dass die zugelassenen
Larmrichtwerte eingehalten werden.

= Bei Uberschreitung des Larmpegels tiber 85 dB(A) im Normalbetrieb am
Arbeitsplatz des Bedieners Gehérschutz tragen.

2.8.2 Gefahren durch elektrische Energie

WARNUNG

Gefahr durch Stromschlag!

Sofern Arbeiten an elektrischen Komponenten erforderlich sind, ist zu
beachten, dass unfachméannisch ausgefiihrte Arbeiten zu schweren bzw.
todlichen Verletzungen fuhren.

= Arbeiten an elektrischen Anlagen dirfen nur von einer Elektrofachkraft oder
von unterwiesenen Personen unter Leitung und Aufsicht einer Elektro-
fachkraft geméss den elektrotechnischen Regeln durchgefihrt werden.

2.8.3 Gefahren durch Mechanik

Verletzungsgefahr durch bewegliche Bauteile!
Gliedmassen kdnnen durch bewegliche Bauteile gequetscht werden!

= Arbeiten an und mit den Drehgreifern durfen nur durch qualifiziertes
Fachpersonal ausgefiihrt werden.

WARNUNG

Verletzungsgefahr durch unbefugtes Hineingreifen in die Anlage!

Es besteht Verletzungsgefahr, wenn wéahrend des Normalbetriebes in die
Anlage gegriffen wird.

» Im Normalbetrieb niemals in die Anlage hineingreifen!

14 - 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Grundlegende Sicherheitshinweise

2.8.4 Gefahren durch Pneumatik

WARNUNG

Gefahr durch Pneumatik!

Von der pneumatischen Anlage kénnen bei unfachméannisch ausgefuhrten
Tatigkeiten unterschiedliche Gefahrdungen ausgehen, die schwere oder
todliche Verletzungen verursachen kénnen.

= Arbeiten an pneumatischen Anlagen durfen nur von entsprechend
qualifizierten Fachkraften durchgefihrt werden.

= Die erforderlichen Schutzausristungen missen bereitgestellt und benutzt
werden.

2.8.5 Gefahren durch nicht erfolgte Wartungsarbeiten

Verletzungsgefahr!

Mangelhaft bzw. nicht regelméssig ausgefuhrte Wartungsarbeiten kénnen
aufgrund unvorhergesehenen Funktionsausféllen der Bauteile zu
Verletzungen fuhren.

= Der Betreiber muss seine Sorgfaltspflichten wahrnehmen und
entsprechend geschultes Wartungspersonal zur Ausfiihrung der
Wartungstatigkeiten einsetzen.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 15-47



O afag

Technische Daten

3 Technische Daten

3.1 Masszeichnung DG 16

4x M3x4 ~
® mgc
34 10.5
38
30 +0.015
3.75
3 32
M3 __65 3.75 - 6.5
[ P o R | 1
& pidl &
/| 1
7P3
@ 2xM3 /h -] =
F4a—1 2
M3 o ;ﬁF"i
— ® 2x M3 I
M3x3 | I
in ] o
EJ ; 5 | 5'
17 * | 0 © Nl
S L - 278 8.0 o
30
338
—
6
6 2x M3
T4
201 L
— Gj}) | '
col o n P2 2
g 3 @ |
s 55 2xM3
5.5
30 +0.015
Abb. 1 Masszeichnung Drehgreifer DG 16

16 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Technische Daten

3.2 Technische Daten DG 16

Befestigungsraster 30 mm

Betriebsdruck 6 +/- 1 bar

Luftanschluss P M3

Betriebstemperatur 10-40°C

Lagerungstemperatur 0-50°C

Luftfeuchtigkeit <90 %

Bestellnummer 50294010

Backenhub 2x3mm

Nettogewicht 0.275kg

Max Nutzlast 0.5 kgcm?

Greifkraft 35N

Zylinder @ Greifer 16/4 mm

Zylinder @ Drehung 20/10 mm

Abfrage Greifen offen
0°/180°

Abfrage Drehen oder 90°

Drehwinkel 180°

Min Schwenkzeit 180° 190 ms

Larmpegel <65dB(A)

Wiederholgenauigkeit +/-0.03 mm

Winkelgenauigkeit +-0.05°

Drehmoment 0.4Nm

Einbaulage <+

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von & bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geslter oder &lfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse 150 14644-1, Klasse I1SO 7

Im Lieferumfang inbegriffen Zubehor

(Katalog HT Zubehaor) ® Endanschlag 90° DG 16 [S. 183]

= 2x Zentrierhtlse @7x3 = Anbauset Sensorhalter DG 16 [S. 181]
® 7x Montageschraube M4x16 (Katalog HT Zubehor)

= 2x Montageschraube M4x35 = Druckluftanschluss gerade M3x0.5

= 2% Gewindestift M3x3 = Druckluftanschluss winklig M3x0.5

= |NI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 17-47



O afag

Technische Daten

3.3 Masszeichnung DG 16 (Nullposition 90°)

4x M3x4
~ N S
- =
S o
A
38
30 +0.015
375
3 32
2x M3 6.5 375 - 65 _
o i iy
g = . cdllln B - - &
S xM3 P '
& 2xM3 F p
® - = ]l =
) @— o F—F
- . 18 A
=< @l ™ N ) B P4 w3
- - \ 1 @
2x M3 f; S N._2x M3 2% M3 “
> - L |
(© -
EEE _m o GoI00 o
= [ Y =
o o« =il
T
0 - 278 *
M3x3 8002
30
17 338
— 6 [
6 2x M3
=)
e —‘T’Pf_ %@—
i @) &
! B ! P%_ WPl o
S 55 2% M3
55
38 +0.015
Abb. 2 Masszeichnung Drehgreifer DG 16 (Nullposition 90°)

18 - 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Technische Daten

3.4 Technische Daten DG 16 (Nullposition 90°)

Befestigungsraster 30 mm

Betriebsdruck 6 +/- 1 bar

Luftanschluss P M3

Betriebstemperatur 10-40°C

Lagerungstemperatur 0-50°C

Luftfeuchtigkeit <90 %

Bestellnummer 50407663

Backenhub 2x3mm

Nettogewicht 0.275kg

Max Nutzlast 0.5 kgcm?

Greifkraft 35N

Zylinder @ Greifer 16/4 mm

Zylinder @ Drehung 20710 mm

Abfrage Greifen offen
0°/180°

Abfrage Drehen oder 90°

Drehwinkel 180°

Min Schwenkzeit 180° 190 ms

Larmpegel <65dB(A)

Wiederholgenauigkeit +/-0.03 mm

Winkelgenauigkeit +-0.05°

Drehmoment 0.4 Nm

Einbaulage 4

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit gedlter oder élfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse 150 14644-1, Klasse IS0 7

Im Lieferumfang inbegriffen Zubehor

(Katalog HT Zubehor) = Endanschlag 90° DG 16 Nullpos. [S. 183]
m 2x Zentrierhillse @7x3 = Anbauset Sensorhalter DG 16 [S. 181]

= ?x Montageschraube M4x16 (Katalog HT Zubehor)

= 2x Montageschraube M4x35 = Druckluftanschluss gerade M3x0.5

= 7x Gewindestift M3x3 = Druckluftanschluss winklig M3x0.5

= |NIc10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 19-47



O afag

Technische Daten

3.5 Vorzugskombinationen DG 16

1,3 =direct> 12
1,3  =direct> 12
1,3 WP120 12
1,3 WP120 12
1 <direct> 1,2
1 <direct= 1,2
3 <direct= 1,2
3 < direct> 1,2
1,3 =direct> 12
1,3 =direct> 12
1,2 WP 149 12
3 < direct = 1

3 direct 1
Anbaufldchen
C5 ES LKA HrA A UG, GM, 5G, DG, PG, GE, S5GE
E] 3 1
1§
1 1 1 3 2
= B H 1 B :
PMF, PRAP-C PEZ, POZ PEL, POIL RK, RE i_R, RM 32, RE, SREH, RA
El E 3
fg | e = [P g
5 z ]

Beachten Sie die méglichen Anbaulagen der Module zueina rder.
Erferderliche Verbindungsekmente und das Standemprogramm finden Sie in den Kapiteln «Verbindungselementes und
aStanderprogramm.

20-47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Technische Daten

3.6 Modulbelastungen DG 16

Mayx statisches Moment Mx 3 Nm
Max statisches Moment My 3 Nm
Mayx statisches Moment Mz 10 Nm
Max statische Kraft Fz 50N

Schwenkzeit Zentrische Greifkraft-Diagramme schlieBend/6ffnend
£ 05 €l
x 180°
E" 0.4 / % Bbar
: / |
£ 03 2
202 w g o
£ T
g 01 / 10

0

0.10 0.15 0.20 0.25 5 m 5 = = " =

t[s] L [mm]
Abb. 3 Schwenkzeit Diagramm DG 16

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 21-47



O afag

Transport, Verpackung und Lagerung

4 Transport, Verpackung und Lagerung

Dieses Kapitel enthalt Hinweise zum Transport, Verpackung und Lagerung.

4.1 Sicherheitshinweise zum Transport

Verletzungsgefahr beim Auspacken der Drehgreifer durch Herausfallen!

Die Drehgreifer sind in der Originalverpackung (Kartonschachtel) verpackt.
Bei falscher Handhabung kann das Modul beim Auspacken aus der
Schachtel herausfallen und Gliedmassen verletzen.

= Drehgreifer vorsichtig auspacken.

Die Sicherheitshinweise in < Kapitel 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise*
dieser Montageanleitung mussen ebenfalls beachtet werden.

4.2 Lieferumfang

Die Drehgreifer werden mit einer Montageanleitung und einem sicherheits-
technischen Informationsblatt geliefert (Lieferumfang siehe unten).

Abb. 4

Stck
1x
2X
2X
2X

2 X

g
5
©
H
7
’5
o
12

Lieferumfang Drehgreifer DG 16

DG 16
Modul Drehgreifer DG 16
Zentrierhllse g 7x3
Zylinderschraube M4x16
Zylinderschraube M4x35

Gewindestift M3x3

DG 16 (Nullposition 90°)
Modul Drehgreifer DG 16 (Nullp. 90°)
Zentrierhllse g 7x3
Zylinderschraube M4x16
Zylinderschraube M4x35

Gewindestift M3x3

22 -47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Transport, Verpackung und Lagerung

4.3 Transport

Es wird keine Gewahrleistung fur Schaden tbernommen, die durch einen
unsachgemassen Transport durch den Anlagenbetreiber verursacht wurden.

@

Fur den Transport und die Lagerung mussen folgende Werte eingehalten

werden:
= | agertemperatur: 0-50 °C

= Relative Luftfeuchtigkeit: < 90%, nicht kondensierend

4.4 Verpackung

Die Drehgreifer werden auf die jeweils zweckmassigste Weise verpackt.

Allgemeine Symbole fur Packstlicke

Symbol Hinweis Erklérung
Oben Das Packstiick muss grundsétzlich so trans-
TI portiert, umgeschlagen und gelagert werden,
dass die Pfeile jederzeit nach oben zeigen.

faltig zu behandeln und keineswegs zu stlrzen

! Zerbrechlich | Derartig gekennzeichnete Waren sind sorg-
oder zu schniren.

Vor Nasse |Die Packsticke sind vor Nasse zu schitzen und
schutzen trocken zu halten (abgedeckt gelagert werden).

-
PR
M

Anschlag- Die Anschlagmittel (Kette, etc.) durfen nur an
punkte den mit diesem Symbol gekennzeichneten
Stellen angesetzt werden.

punkt von Packstiicken (Schwerpunktlage beachten).

‘ Schwer- Dieses Symbol kennzeichnet den Schwer- punkt

HINWEIS

Gefahr fur die Umwelt durch falsche Entsorgung der Verpackung!

Durch eine falsche Entsorgung der Verpackungsmaterialien ko&nnen
Gefahren fur die Umwelt resultieren.

» Verpackungsmaterialien umweltgerecht sowie unter Beachtung der ortlich
geltenden Vorschriften entsorgen.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 23-47



O afag

Transport, Verpackung und Lagerung

4.5 Lagerung

Bei Lagerung der Drehgreifer liber einen langeren Zeitraum folgende Punkte
beachten:

Die Drehgreifer nicht im Freien lagern oder Witterungseinfliissen aussetzen.
Der Lagerraum muss trocken und staubfrei sein.

Raumtemperatur des Lagerraums: 0-50 °C.

Relative Luftfeuchtigkeit; < 90% nicht kondensierend

Drehgreifer reinigen und blanke Metallteile vor Korrosion mit geeignetem
Mittel schiitzen.

Drehgreifer vor Schmutz und Staub schitzen.

24 — 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Aufbau und Beschreibung

5 Aufbau und Beschreibung

Dieses Kapitel gibt einen Uberblick iiber den Aufbau und die Funktion der
Drehgreifer.

5.1 Aufbau Drehgreifer

7
%
g
|2
2

fA
o

\6

s

Abb. 5 Aufbau des Drehgreifers DG 16
1. Drehgreifer Grundgehause

2. Drehkopf mit Parallelgreifer

3. Befestigungsbohrungen @ 4.3 mm

5.2 Produktbeschreibung

Bei den Drehgreifern der Baureihe DG 16 handelt es sich um feinmechanische
Gerate. Um einen sicheren und zuverlassigen Betrieb zu gewahrleisten, ist ein
sorgfaltiger Umgang mit den Modulen wichtig.

Die DG 16 Module sind hochkompakte, pneumatische Drehgreifer und eignen
sich zum Greifen und Drehen von kleinen Massenteilen.

Die Drehgreifer sind mit einem Parallel-Greifkopf ausgestattet und kdnnen
sowohl in vertikaler als auch horizontaler Position eingebaut werden.

Ein Drehgreifer besteht aus dem Drehantrieb und einem drehbaren
Zangenkopf. Der Drehwinkel des Drehgreifers betragt 180°. Optional kann ein
Zwischenanschlag mit einem auf 90° begrenzten Drehwinkel bestellt werden.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 25-47



O afag

Aufbau und Beschreibung

5.3 Zubehor

5.3.1 Endanschlag und Anbauset - DG 16 & DG 16 (Nullposition 90°)

Endanschlag 90° - DG 16 Endanschlag 90° -
DG 16 (Nullposition 90°)

Bestellnummer 50307648 Bestellnummer 50525638

Nettogewicht 0.007 kg Nettogewicht 0.01 kg

17 16

1]
55
|
55

=1 s ; _O@O_ E: "
5 .
2 .10 _|
| V2.5
T s all
‘ - I’ﬂ?l |r|ﬂ%|?-§
N N |
ol gy

Abb. 6 Endanschlag 90° DG 16 & Endanschlag 90° DG 16 (Nullposition 90°)

Anbauset Sensorhalter 90° - DG 16

Bestellnummer 50435052
Nettogewicht 0.275 kg
10 .7 10 3
| ©
; =t
@ @ |
| 2
N i
. = :
IJ_'& (W)
38 16
22
1 | 1
22
30
Abb. 7 Anbauset Sensorhalter 90° DG 16

26 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 ® V3.0



) afag

Aufbau und Beschreibung

5.3.2 Sensorik - DG 16
Initiator: INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1-schwarz _

Bestellnummer 50536020
Nettogewicht 0.021 kg
Betriebsspannung 10-30VDC

i — — — ] - f‘l“l—n—ﬂ—r_—___yi
o T

;QJJiﬁ—— ; i . = = | 7%

295

Max1|

%

5.3.3 Anschlisse - DG 16

Initiatorkabel R10-0.1-m-0-00

Bestellnummer 50386489
0.001 kg

Nettogewicht

@ 1

Druckluftanschluss gerade: M3x0.5
50073314

Bestellnummer
0.001 kg

Nettogewicht

Druckluftanschluss winklig: M3x0.5
Bestellnummer 50073315
Nettogewicht 0.004 kg

Weitere Informationen zum Zubehor fir die Drehgreifer finden Sie auf unserer
Webseite unter www.afag.com.

27-47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



O afag

Aufbau und Beschreibung

5.4 Einsatzbereiche und Anbaubeispiele

5.4.1 Anbaubeispiel DG 16

Die Drehgreifer kénnen in Kombination mit anderen Modulen als Pick & Place-
Station eingesetzt werden.

Nachfolgend werden einige Anbaubeispiele dargestellt.

Abb. 8

Stiick

1x

2 X

2 X

2 X

10 7 10 3

@3

50

(61

BB
-

[
|

22

Beispiel Drehgreifer DG 16 (exemplarische Darstellung)

Einbauset Bestell-Nr.

Sensorhalter DG 16 50435052
Zylinderschraube Innensechskant M4x14 DIN 912
Sechskantmutter 0.8d M4 DIN 934

Kabelbinder

28 - 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Installation, Montage und Einstellungen

6 Installation, Montage und Einstellungen

Dieses Kapitel enthalt Informationen und Sicherheitshinweise zur
fachgerechten Installation, Montage und Einstellung der Drehgreifer sowie zum
Anschluss an die Steuerung und Pneumatik.

6.1 Sicherheitshinweise zur Installation und Montage

Verletzungsgefahr beim Anschliessen der Drehgreifer an Steuerung
und Druckluft!

Beim Anschliessen der Drehgreifer an eine Steuerung und an die Druckluft
kann es zu unvorhersehbaren Bewegungen kommen, die Personen- oder
Sachschaden verursachen kénnen.

» Die Anschlussarbeiten durfen nur von qualifizierten Fachkraften
durchgefuhrt werden.

= Vor jeder Tatigkeit an oder mit den Drehgreifern muss die Montage-
anleitung und Sicherheitshinweise sorgfaltig gelesen werden.

Verletzungsgefahr beim Umgang mit den Drehgreifern!

Beim unvorsichtigen Umgang mit den Drehgreifern kdnnen Personen verletzt
und die Drehgreifer beschadigt werden.

= Die Arbeiten dirfen nur von qualifizierten Fachkraften durchgefiihrt werden.
» Montageanleitung beachten!

HINWEIS

Es wird keine Gewahrleistung fur Schaden Ubernommen, die durch eine
unsachgemasse Installation/Montage der Drehgreifer durch den Betreiber
verursacht wurden.

Die Sicherheitshinweise in < Kap. 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise”
dieser Montageanleitung missen ebenfalls beachtet werden.

Verletzungsgefahr durch Quetschung oder Abscherung zwischen
Greiffinger und Anlage!

Eingebaute Greiffinger werden elektrisch und pneumatisch bewegt. Falls die
Greiffinger keine Bewegungsfreiheit haben, besteht im Zusammenhang mit
den Anbauten Verletzungsgefahr durch Quetschung oder Abscherung.

= Anleitung der Anlage beachten, in der die Drehgreifer eingebaut sind.

» Wartungs- und Instandhaltungsarbeiten dirfen nur durch qualifiziertes
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

= Der Betreiber muss fur einen sicheren Betrieb der Anlage sorgen.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 29-47



O afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.2 Vorbereitung - Fertigung der Greiffinger

Fir das Greifen der Teile sind Greiffinger zu konstruieren und zu fertigen. Fur
die meisten Anwendungen kénnen die Greiffinger symmetrisch ausgefihrt
werden. Die Greiffinger kobnnen an der Greiferbacke oder am Drehkopf befestigt
werden.

max.3.5
| M3
I
L
9
TL

max. 30 mm

I_L_l
B =l
o
|

L=

|

m

8400,
-
g
[ 1]

Abb. 9 Beispiel Drehgreifer DG 16

Die maximale Lange der Greiffinger betragt 30 mm!

Beachten Sie die maximal zulédssigen Greiffingerbelastungen in S Kap.
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. ,Technische
Daten® dieser Anleitung.

Befestigung am Drehkopf:

Befestigung am Drehkopf (1)

I
i
8 3
1 Y 2x@ 2.0 H7x3
| N N I
[}
- - 5 +0.01
12 _
30

Abb. 10 Beispiel Drehgreifer DG 16

Fur den Drehgreifer DG 16 kénnen fir den 90°-Endanschlag (Festanschlag)
eigene Komponenten (z.B. Niederhalter) montiert werden.

Diese Komponenten werden an den Zentrier- bzw. Befestigungsbohrungen
auf beiden Seiten des Drehkopfes befestigt.

30 - 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.3 Installation und Montage

6.3.1 Einbau und Befestigung

Zur Gewabhrleistung einer hohen und repetitiven Passgenauigkeit bei der
Montage, wahrend des Betriebes und beim Austausch eines Moduls, sind die
Komponenten der Afag-Module mit einer prazisen Modulzentrierung versehen.

Auf der Breitseite (Abb. 11, 2) und am Modul hinten (Abb. 11, 1) sind es je 2
Zentrierhilsen @ 7x3 mm.

Abb. 11 Drehgreifer Modulzentrierung

Die Drehgreifer kbnnen sowohl in vertikaler als auch in horizontaler Position

eingebaut werden.
Die Abmessungen der Befestigungslocher und die Lochdistanzen finden Sie

in den Masszeichnungen ) Kap. 3 ,Technische Daten®.

6.3.2 Anzugsdrehmomente fir Schrauben

Fur die Montage sind Schrauben mit den nachfolgend aufgefiihrten
Mindestangaben zu verwenden:

Festigkeit: Klasse 8.8

Oberflache: Verzinkt-blau, gedlt oder gefettet

M2.5 0,6 ... 0,8 Nm (fir Befestigungsschrauben Anschlag)
M3 1,1...1,4Nm

M4 2,6 ...3,3Nm

M5 5,2...6,5Nm

M6 9,0 ... 11,3 Nm

M8 21,6 ... 27,3 Nm

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 31-47



O afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.3.3 Anschluss an Pneumatik

Am Grundkdrper der Drehgreifer befinden sich auf vier Seiten die Pneumatik-
Anschlisse. Standardmassig sind die Anschlisse hinten am Drehgreifer offen.

@

T i
o)
EEr—_Tod(®
®
(o)
e
|

1. Drehgreifer 3. Wartungseinheit
2. Wegeventil (Standard 4/2) P: Luftanschluss Netz

Abb. 12 Pneumatik-Schema DG 16

Fir eine zuverlassige Abfrage des Ablaufs ,Greifen“ empfiehlt sich das Signal
»1eil gegriffen” in der Mitte des Backenhubes einzustellen und den gesamten
Backenhub nicht einzuschranken.

Beispiel: DG 16 Backenhub 2x3 mm = Teil gegriffen bei 2x1,5 mm
Betriebsdruck: 6 bar +/-1 bar

HINWEIS

Beeintrachtigung der Funktion durch undichte Druckluftanschlisse!

Nicht verwendete Luftanschlisse, die nicht luftdicht verschlossen werden,
fuhren zu einem Druckverlust und damit zur Beeintrachtigung der Funktion.

» Vor dem Einbau des Moduls in eine Anlage, alle nicht verwendeten
Druckluftanschlisse luftdicht verschliessen.

= Dichtheitstest ausfiihren!

32 -47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Installation, Montage und Einstellungen

Die minimale Druckluftqualitat ist geméss 1SO 8573-1:2010 auszulegen.

6.3.4 Montage Festanschlag 90° (Option)

An den Drehgreifern kann optional ein Festanschlag montiert werden. Dadurch
kann die Drehgreifzange von beiden Seiten in einem Winkel von 90° auf den
Anschlag verfahren.

Abb. 13 Montage Festanschlag 90°

Die Anfahrbewegung verlauft ungedampft! Die Feineinstellung erfolgt tber

ein Druckluftdrosselventil.
Die Einstellung des Drehwinkels betragt +/-5° in den Rotationsbereichen 90°

und 180°.

Vorgehensweise zur Montage des 90°-Festanschlags

Anbauseite fur
Festanschlag

Abb. 14 Montage Festanschlag 90° - Anbauseite

Gewiinschte Drehrichtung (links oder rechts) des Drehgreifers festlegen.
Drehkopf manuell um 180° auf die festgelegte Seite drehen.
Festanschlag auf der freigestellten Seite des Antriebes einsetzen.

A w b

Festanschlag mit zwei Innensechskantschrauben (M2.5 mm) festziehen.

= Der Festanschlag ist montiert.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 33-47



O afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.3.5 Anbau von Sensoren

Die Endlagenabfrage der Drehgreifer erfolgt durch magnetische

N&aherungsschalter, die in den C-Nuten integriert sind. Diese Zubehdrteile sind
in ® Kapitel 5.3 aufgefihrt.

R 4

¥
Abb. 15 Darstellung DG & Néherungsschalter

X = Magnetischer Zylindersensor zum einfachen Teachen von 2 Abfragepositionen

Die Sensoren missen auf die Endpositionen der Drehgreifer eingestellt
werden.

@

In Kombination mit magnetfeldproduzierenden Modulen kann es beim
Einsatz der Magnetsensoren zu Stérungen kommen.

@

Positionierung ,,Teachbare Sensoren*

Beim Einstellen teachbarer Sensoren auf die Markierungen am Modul achten!

Drehsignal

s comon

@

Abb. 16 Darstellung teachbare Sensoren (Sick) SHEIEEL

34 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.4 Einstellungen

Dieses Kapitel enthalt Hinweise zu den Einstellungsarbeiten an den
Drehgreifern.

HINWEIS

Es wird keine Gewahrleistung fur Schaden ubernommen, die durch
unsachgeméasse Arbeiten an den Drehgreifern durch den Betreiber
verursacht wurden.

6.4.1 Sicherhinweise zu Einstellarbeiten

WARNUNG

Verletzungsgefahr Dritter durch unbeabsichtigte Bewegungen der
Anlage!

Unkontrollierte Bewegungen kdnnen Verletzungen Dritter und Sachschaden
verursachen.

= Sicherstellen, dass sich im Arbeitsbereich der Drehgreifer keine Personen
befinden.

Verletzungsgefahr durch unbeabsichtigtes Wiedereinschalten!

Unbeabsichtigtes Wiedereinschalten der Steuerung oder Pneumatik kann zu
Verletzungen und Sachschéaden fiihren.

= Sicherstellen, dass bei Arbeiten an den Drehgreifern die Steuerung und die
Pneumatik ausgeschaltet und gegen Wiedereinschalten gesichert sind.

Gefahr durch unsachgemass ausgefihrte Arbeiten!

Unsachgemass ausgefiihrte Einstellungsarbeiten kénnen Verletzungen und
Sachschaden verursachen.

= Einstellungs- und Umrlstarbeiten durfen nur durch geschultes
Fachpersonal ausgefihrt werden!

Die Sicherheitshinweise in @ Kapitel 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise*
dieser Montageanleitung mussen ebenfalls beachtet werden.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 35-47



O afag

Installation, Montage und Einstellungen

6.4.2 Einstellung der DG 16

Die Drehgreifer sind mit diversen Anschlissen fur die Druckluft ausgestattet, um
die diversen Anforderungen zu erflllen.

Nachfolgend werden Angaben zu den Einstellungen und Anschlissen
aufgefihrt.

= Schwarzes Modulteil (Abb. 17, 1): Anschlusse fir die Greifbewegung.
= Rotes Modulteil (Abb. 17, 2): Anschlisse fir die Rotation der Greifzange.
= Endpositionen kénnen auf +/-5° eingestellt werden.

= Zur Positionierung mitgelieferte Zentrierhiilsen in die Aufnahmebohrungen
des Montagerasters einsetzen.

Abb. 17 Exemplarische Darstellung DG 16

Wir empfehlen Pneumatik-Druckluftventile vorzusehen, so dass die
Ansteuerung der Drehgreifer besser reguliert werden kann.

36 — 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Inbetriebnahme

7 Inbetriebnahme

Dieses Kapitel enthalt Hinweise zur Inbetriebnahme der Drehgreifer.

Nach Anschluss an die Pneumatik und Montage der Sensoren werden die
Drehgreifer DG 16 Uber die Anlagensteuerung erstmalig in Betrieb genommen.

7.1 Sicherheitshinweise zur Inbetriebnahme

Verletzungsgefahr durch bewegliche Bauteile!
Gliedmassen kdnnen durch bewegliche Bauteile gequetscht werden!

= Arbeiten an und mit den Drehgreifern durfen nur durch qualifiziertes
Fachpersonal ausgefihrt werden.

= Stellen Sie sicher, dass sich im Arbeitsbereich des Moduls keine Personen
oder Werkzeuge befinden.

Verletzungsgefahr Dritter im Arbeitsbereich der Drehgreifer!

Durch die dezentrale Steuerung befindet sich der Bediener des Drehgreifers
nicht zwingend neben dem Produkt und kann wéahrend des Greif-/
Drehbetriebs Personen, die sich im Arbeitsbereich befinden, verletzen.

= Beim Betrieb der Drehgreifer auf einen guten Uberblick (iber den gesamten
Arbeitsbereich achten.

= Unbefugte dirfen sich wéhrend des Betriebs nicht innerhalb des
Arbeitsbereiches aufhalten.

Die Sicherheitshinweise in < Kapitel 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise*
dieser Montageanleitung missen ebenfalls beachtet werden.

7.2 Vorgehen bei der Inbetriebnahme

Bei der ersten Inbetriebnahme langsam und schrittweise vorgehen:
1. Zulassige technische Werte beachten (2 Kapitel 3).

- Nutzlast

- Bewegungsfrequenz

- Momentenbelastung

2. Sicherstellen, dass sich keine Personen oder Werkzeug im Arbeitsbereich
befinden.

3. Anschliessend einen Probelauf durchfihren
- Zunachst mit langsamen Verfahrbewegungen
- Dann unter normalen Betriebsbedingen

= Die Inbetriebnahme ist abgeschlossen.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 37-47



O afag

Storungsbeseitigung

8 Stérungsbeseitigung

8.1 Allgemeine Hinweise

Dieses Kapitel enthalt allgemeine Informationen und Sicherheitshinweise zur
Behebung von Stérungen an den Drehgreifern.

8.2 Sicherheitshinweise zur Stérungsbehebung

WARNUNG

Verletzungsgefahr durch mangelhaft durchgefiihrte Arbeiten!

Mangelhaft ausgefuhrte Arbeiten zur Stérungsbehebung kdnnen zu
Verletzungen und Sachschaden fuhren.

= Der Betreiber muss seine Sorgfaltspflichten wahrnehmen und jeweils
geschultes Fachpersonal zur Stérungsbeseitigung einsetzen.

Die Sicherheitshinweise in < Kap. 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise®
dieser Betriebsanleitung missen ebenfalls beachtet werden.

8.3 Tabelle Stérungsursachen und Abhilfe

Die nachfolgende Tabelle enthalt eine Ubersicht méglicher Fehlerursachen
sowie das weitere Vorgehen zu deren Behebung

8.3.1 Stérungstabelle

Stérung Mogliche Ursache Abhilfe
Drehkopf dreht nicht in = Zu grosse Nutzlast = Nutzlast verkleinern
Endlage = Druck zu gering = Druck bis max. 8 bar erhéhen
= Modul falsch angeschlossen » Pneumatikschlauche prufen
= Modul defekt * Modul an Afag zur Uberholung
senden
Greifbacken verfahren nicht in ® Zu grosse Nutzlast » Nutzlast verkleinern
Endlage = Druck zu gering = Druck bis max. 8 bar erhéhen
= Drehgreifer falsch = Pneumatikschlauche prifen
angeschlossen
= Modul defekt * Modul an Afag zur Uberholung
senden

Druckluft entweicht hérbar aus ® Leckage am Druckluftanschluss = Samtliche Druckluftanschliisse
dem Drehgreifer prifen und nachziehen

Leckage am Zylinder = Modul an Afag zur Uberholung

senden

38 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



Stérungsbeseitigung

) afag

Stérung Mogliche Ursache

Endlagensignal nicht = Anschlag falsch justiert
eindeutig vorhanden = |nitiator defekt

Kabelbruch im Sensorkabel
= |nitiator falsch positioniert
= |nitiator falsches Teachen

= Stdrung durch
Stahlstiftschrauben

= Kein Sensorsignal
(QSensorstérung 8.3.2)

Sensorstorung im hinteren
Bereich des Drehgreifers

8.3.2 Sensorstérung

'8 Yy afag

2T A

Abb. 18

Abhilfe

= Anschlag nachjustieren

= Initiator austauschen

= |nitiatorkabel austauschen
= |nitiator richtig positionieren
= Initiator neu Teachen

= Im hinteren Teil des Drehgreifers
Stahlstiftschrauben durch die M3x5
Kunststoffstiftschrauben tauschen
(im Beipackset vorhanden) und
vorsichtig bis zum Anschlag
einschrauben

Optionale Kunststoffschrauben
einsetzen

Bei Sensorstérungen, im
hinteren Bereich der DG 16
koénnen optional
Kunststoffschrauben M3x5
(Pos.1) angebracht wer-
den. Die Schrauben sind im
Beipackset enthalten.

Sensorstérung im hinteren Bereich des Drehgreifers

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0

39-47



O afag

Wartung und Instandsetzung

9 Wartung und Instandsetzung

9.1 Allgemeine Hinweise

Die Drehgreifer sind nahezu wartungsfrei. Dennoch sind einige Wartungs-
tatigkeiten durchzufuhren, durch die ein optimaler Betriebszustand der
Drehgreifer sichergestellt werden kann.

Jedem Drehgreifer wird ein sicherheitstechnisches Informationsblatt
beigefiigt. Dieses Informationsblatt ist von jeder Person, die Arbeiten an und
mit dem Drehgreifer ausfihrt, sorgfaltig zu lesen.

9.2 Sicherheitshinweise zur Wartung und Instandsetzung

WARNUNG

Verletzungsgefahr durch unsachgemass ausgefiihrte Wartung!

Durch unsachgeméss ausgefuhrte Wartungstatigkeiten kann es zu
erheblichen Sachschaden sowie schweren Verletzungen kommen.

= Der Betreiber muss seine Sorgfaltspflichten wahrnehmen und geschultes
Wartungspersonal zur Ausfiihrung der Tatigkeiten einsetzen.

= Bei Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten stets die personliche
Schutzausristung tragen!

WARNUNG

Verletzungsgefahr durch unkontrollierte Bewegungen der Drehgreifer!

Signale der Steuerung kénnen unbeabsichtigte Bewegungen der Drehgreifer
ansteuern, die zu Verletzungen verursachen konnen.

= VVor Beginn der Tatigkeiten an den Drehgreifern die Steuerung ausschalten
und gegen Wiedereinschalten sichern. Bedienungsanleitung der
verwendeten Steuerung beachten!

= Vor Beginn der Tatigkeiten Medienversorgung (Pneumatik) ausschalten
und gegen Wiedereinschalten sichern!

Die Sicherheitshinweise in < Kap. 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise®
dieser Betriebsanleitung miissen ebenfalls beachtet werden.

40 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Wartung und Instandsetzung

9.3 Wartungstatigkeiten und Wartungsintervalle

9.3.1 Ubersicht Wartungspunkte

Abb. 19 Wartungspunkte Drehgreifer

Nr. |Wartungspunkt Wartungstatigkeit Intervall [h] ,[AEnilna;gAeus] Bemerkungen
1 Gesamter Drehgreifer | Reinigen und prifen Bei Bedarf [Aus] -

= Drehgreifer mit einem trockenen, fusselfreien Tuch reinigen

- Drehgreifer nicht mit Wasser abspritzen, Kkeing)
aggressiven Reinigungsmittel verwenden.

= Sichtprifung des Drehgreifers durchfiihren

HINWEIS

I@
5

Gefahr von Sachschéaden!

Schrauben mit Innensechskant (Typ Torx) dirfen nur durch den Hersteller
Afag geltst werden. Andernfalls kdnnten die Drehgreifer beschadigt werden.

= Es durfen nur Schrauben mit Innensechskant (Typ Inbus) vom Betreiber
gelost werden.

HINWEIS

Korrosionsgefahr durch ionisierte Luftumgebung!

Werden die Drehgreifer in ionisierter Luftumgebung eingesetzt, besteht die
Gefahr, dass offen liegende Teile korrodieren.

= Offen liegende Flansche, Wellen, Fihrungen und Zangen immer
regelmassig mit Fett bestreichen.

= Afag Standard-Schmierung: Staburax NBUSEP (Flachfiihrungen),
Blasolube 301 (Kolbenstangen)

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 41-47




O afag

Wartung und Instandsetzung

9.3.2 Druckluftspezifikationen

Die Drehgreifer DG 16 sind lebensdauergeschmiert und kénnen mit geélter oder
Olfreier Druckluft betrieben werden.

Druckluftspezifikation

Trocken (kondenswasserfrei)
Gefiltert (40 um Filter fur gedlte Luft)
Gefiltert (5 um Filter fur 6lfreie Luft)

Wir empfehlen folgende Olsorten, wenn die Drehgreifer DG 16 mit geolter
Druckluft betrieben werden:

Olsorte
Festo Spezialdl

Avia Avilub RSL 10
BP Energol HPL 10
Esso Spinesso 10
Shell Tellus Oel C 10
Mobil DTE 21

Blaser Blasol 154

Olmenge: 5-10 Tropfen Ol pro 1000 ltr. Druckluft

Viskositatsbereich: 9 bis 11 mm2/s (= ¢cST) bei 40°C, ISO-Klasse VG 10 nach
ISO 3448

HINWEIS

Gefahr von Sachschaden!

Der Betrieb des Drehgreifers mit gedlter Druckluft fihrt zum Herauswaschen
der werksseitigen Primarschmierung. Daher muss der weitere Betrieb
zwingend mit gedlter Druckluft erfolgen, um Schaden an den Drehgreifern zu
vermeiden.

= Nach einmaligem Betrieb mit gedlter Druckluft, dirfen die Drehgreifer
nicht mehr ohne gedlte Druckluft betrieben werden.

9.3.3 Weitergehende Wartung

Eine weitergehende Wartung ist bei Einhaltung der nachfolgend aufgefiihrten
Umgebungsbedingungen nicht erforderlich:

= Sauberer Arbeitsbereich
= Keine Verwendung von Spritzwasser
= Keine Abrieb- oder Prozessstaube und Dampfe

= Klima und Temperatur geméass den Angaben in den technischen Daten

42 — 47

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Wartung und Instandsetzung

9.4 Ersatzteile und Reparaturen

Die Afag Automation AG bietet einen zuverldssigen Reparaturdienst an.
Defekte Module konnen innerhalb der Gewaéhrleistungszeit an Afag zur
Gewahrleistungs-Reparatur versendet werden.

Nach Ablauf der Gewahrleistungszeit kann der Kunde defekte Module oder
Verschleissteile selbst ersetzen bzw. instandsetzen oder diese an den Afag
Reparaturdienst senden.

Bitte beachten Sie, dass Afag keine Gewahrleistung fir Module Gbernimmt,
die nicht durch Afag ausgetauscht bzw. instandgesetzt wurden!

Verletzungsgefahr beim Ausbau der Drehgreifer durch unkontrollierte
Bewegungen!

Bei der Demontage der Drehgreifer aus einer Anlage besteht Gefahr durch
unkontrollierte Bewegungen

= Vor dem Ausbau die Medienversorgung (Elektrik, Pneumatik) trennen!
= Ausbau nur von qualifiziertem Fachpersonal durchfiihren lassen!
= Drehgreifer nur bei ausgeschalteter und gesicherter Steuerung ausbauen!

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 43-47



O afag

Ausserbetriebnahme, Demontage und Entsorgung

10 Ausserbetriebnahme, Demontage und Entsorgung

Die Drehgreifer sind nach dem Gerbrauchsende ordnungsgemass zu
demontieren und umweltgerecht zu entsorgen.

10.1 Sicherheitshinweise zur Ausserbetriebnahme, Demontage, Entsorgung

WARNUNG

Verletzungsgefahr  bei unsachgemasser  Ausserbetriebnahme,
Demontage und Entsorgung!

Durch unsachgemadass ausgefilhrte Tatigkeiten kann es zu erheblichen
Sachschaden sowie schweren Verletzungen kommen.

= Der Betreiber muss seine Sorgfaltspflichten wahrnehmen und speziell
ausgebildetes Fachpersonal zur Ausfiihrung der Tatigkeiten einsetzen.

Die Sicherheitshinweise in < Kapitel 2 ,Grundlegende Sicherheitshinweise*
dieser Montageanleitung mussen ebenfalls beachtet werden.

10.2 Ausserbetriebnahme

Falls die Drehgreifer fur einen langeren Zeitraum nicht zum Einsatz kommen,

sind diese ordnungsgemass ausser Betrieb zu setzen und wie in =) Kapitel 4.5
beschrieben zu lagern.

10.3 Demontage

Die Demontage der Drehgreifer darf nur durch qualifiziertes Fachpersonal
erfolgen.

Verletzungsgefahr durch unkontrollierte Bewegungen der Drehgreifer!

Bei der Demontage der Drehgreifer aus einer Anlage besteht Gefahr durch
unkontrollierte Bewegungen

= Vor dem Ausbau die Medienversorgung (Elektrik, Pneumatik) trennen!
= Ausbau nur von qualifiziertem Fachpersonal durchfihren lassen!

= Drehgreifer nur bei ausgeschalteter und gesicherter Steuerung ausbauen!

44 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



) afag

Ausserbetriebnahme, Demontage und Entsorgung

10.4 Entsorgung

Die Drehgreifer miissen am Ende der Nutzungsdauer fachgerecht entsorgt und
die verwendeten Rohstoffe dem Recyclingkreislauf zugefuhrt werden. Beachten
Sie dabei die gesetzlichen und betrieblichen Vorschriften.

Die Drehgreifer durfen nicht als ganze Einheit entsorgt werden. Drehgreifer in
Einzelteile zerlegen und die verschiedenen Komponenten nach Art der
Materialien sortenrein trennen und fachgerecht entsorgen:

= Metalle verschrotten.
= Kunststoffelemente zum Recycling geben.
= Ubrige Komponenten nach Materialbeschaffenheit sortiert entsorgen.

HINWEIS

Gefahr fur die Umwelt durch inkorrekte Entsorgung der Drehgreifer!

Durch eine falsche Entsorgung der Drehgreifer kdnnen Gefahren fir die
Umwelt entstehen.

= Elektronikteile, Elektroschrott, Hilfs- und Betriebsstoffe sind von
zugelassenen Fachbetrieben zu entsorgen.

= Hinweise zu einer fachgerechten Entsorgung erteilen lhnen die
zustandigen ortlichen Behorden.

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0 45-47



O afag

Einbauerklarung

11 Einbauerklarung

Einbauerklarung

fur eine unvollstandige Maschine im Sinne der
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang I, 1.B
Hiermit erklart der Hersteller:
Afag Automation AG, Luzernstrasse 32, CH-6144 Zell

dass die unvollstandige Maschine:
Produktbezeichnung: Drehgreifer
Typenbezeichnung: DG 16 & DG 16 (Nullposition 90°)

den folgenden grundlegenden Sicherheits- und Gesundheitsschutzanforderungen der Maschinenrichtlinie
2006/42/EG zum Zeitpunkt der Erklarung entspricht: 1.1; 1.1.1; 1.1.2; 1.2.3; 1.2.4.4; 1.3; 1.3.5; 1.3.6; 1.3.7;
1.39;14.1;15;153;1.6;1.6.1;1.6.3;1.6.4;1.7;1.7.4;1.7.4.1; 1.7.4.2

Angewandte harmonisierte Normen, insbesondere:

EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen — Allgemeine Gestaltungsleitsatze — Risiko-
beurteilung und Risikominderung

Hinweis: Die Inbetriebnahme ist so lange untersagt, bis festgestellt wurde, dass die Maschine, in die die
o.a. unvollstdndige Maschine eingebaut werden soll, den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie
2006/42/EG entspricht.

Der Hersteller verpflichtet sich, die speziellen technischen Unterlagen zur unvollstandigen Maschine
einzelstaatlichen Stellen auf begrindetes Verlangen in ausgedruckter oder elektronischer Form zu
Ubermitteln.

Die speziellen technischen Unterlagen wurden gemaf Anhang VII Teil B der o.a. Richtlinie erstellt.

Bevollméachtigter zur Zusammenstellung der technischen Unterlagen:
Niklaus Rothlisberger, Produkte-Manager, Afag Automation AG, CH-6144 Zell

Zell, 31.05.2023
Adrian Fuchser Klaus Bott

(W NTNUSN

/

CEO Afag Gruppe CTO Afag Gruppe

46 — 47 Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0



Afag Automation AG
Luzernstrasse 32
6144 Zell
Switzerland

T +41 62 959 86 86

sales@afag.com

Afag Automation Americas

Schaeff Machinery & Services LLC.

883 Seven Oaks Blvd, Suite 800
Smyrna, TN 37167

USA

T+1615730 7515

nashville@afag.com

Afag GmbH
Wernher-von-Braun-Strafie 1
92224 Amberg

Germany

T +49 9621 650 27-0

sales@afag.com

Afag Automation APAC

Afag Automation Technology (Shanghai) Co., Ltd.
Room 102, 1/F, Bldg. 56, City Of Elite
No.1000, Jinhai Road, Pudong New District

Shanghai, 201206
China
T +86 021 5895 8065

shanghai@afag.com

O afag

Afag Engineering GmbH
Gewerbestrafie 11
78739 Hardt

Germany

T +49 7422 560 03-0

sales@afag.com

Montageanleitung DE B DG 16 B 16.05.2023 B V3.0

47-47



